

1945年4月1日，周恩来亲笔为张伯简填写了牺牲干部登记表，表达对革命挚友的追念和关怀。1952年，张伯简75岁的母亲接到政府送来的由毛泽东签发的革命牺牲工作人员家属光荣纪念证。

“我的伯父张伯简是白族人民的好儿子，他为了党的事业、为了民族振兴，拼命工作，积劳成疾。虽然没有见过面，但伯父的事迹深深激励着我们全家。”在张伯简侄子张保营家，年过八旬的老人小心翼翼地将在墙上的纪念证取下来给记者看，感慨万千地回忆往事。从张保营记事起，父亲就经常向他讲述伯父张伯简的事迹。“在慈父严母的教育下，伯父从小便勤奋学习、知艰识苦，养成了喜欢安静思考、颇有主见的性格。”张保营说。

2021年9月15日，上海音像资料馆在剑川县举行“张伯简烈士珍贵影像资料研讨发布会”。此次发布的活动影像，为1922年12月张伯简和陈独秀、刘仁静一起参加共产国际第四次代表大会期间的镜头。虽然仅有短短13秒，却是目前唯一可见的张伯简活动影像，填补了张伯简在莫斯科活动的史料空白。通过珍贵的画面一睹张伯简的音容笑貌，令其侄子张保营、外甥李道生在现场几度哽咽。

“他为党、为民族、为国家做了一些有益的事，有了一些小小的贡献，最后献身于建立新中国的革命。”张保营在观影后表示，后辈们将在张伯简革命精神的感召下坚守理想信念，坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，一代又一代传承好良好家风，不给先辈丢脸抹黑。

革命精神激励担当作为

在剑川古城剑阳楼南边200米处，坐落着庄严肃穆的张伯简纪念馆。推开大门，一尊英武青年的半身铜像映入眼帘。纪念馆中，一座座雕塑、一张张图片、一段段文字揭开尘封的

历史，向到访者讲述张伯简烈士短暂而壮丽的一生。

“1987年，剑川县委在县城景风公园建立张伯简革命史实陈列室。2009年，云南省委将其命名为省级爱国主义教育基地。2018年，为发挥教育基地功能、铭记革命先烈、传承红色基因，剑川县委在古城重新布展建设张伯简纪念馆，并对张伯简故居进行修缮。2019年4月，张伯简纪念馆和张伯简故居对外开放。”据张伯简纪念馆讲解员介绍，该馆吸引着一批批干部群众前来瞻仰、缅怀，张伯简的光辉事迹和奋斗不息的革命精神也激励着广大党员干部担当作为、奋勇前行。

“张伯简追求真理、奋斗不息的精神，激励着一代又一代人挺起精神脊梁，鼓舞着一代又一代家乡儿女奋勇前行。”不久前，弥渡县纪委监委组织纪检监察干部前往张伯简纪念馆开展红色教育。在了解张伯简先进事迹后，一名干部感触良多，“听着讲解员讲述张伯简为争取中华民族独立、自由和复兴的伟大事业而奉献的光辉一生，仿佛回到了百年前的那段岁月”。

“我县以红色教育为切入点，用好张伯简纪念馆等红色资源，为纪检监察干部量身打造‘红色廉洁’套餐，引导广大党员干部涵养廉洁品格、汲取奋进动力。”弥渡县纪委监委组织部相关负责人表示。

本刊记者 杨旭东 / 文

李宏刚 / 图